
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         TECNOLÓGICO
-         CT

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         QUINTA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         CONSELHO
DEPARTAMENTAL         DO         CENTRO         TECNOLÓGICO         DA         UNIVERSIDADE
FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         31/03/2025

Ao(s)         trinta         e         um         dia(s)         do         mês         de         março         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         cinco,         às         catorze         e

zero         minutos,         foi         realizada         no(a)         Sala         de         Reuniões         do         CT12         a         quinta         sessão         ordinária

do(a)         Conselho         Departamental         do         Centro         Tecnológico         da         Universidade         Federal         do

Espírito         Santo         -         UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Lorenzo         Augusto         Ruschi         e         Luchi

(Presidente),         Bruno         Venturini         Loureiro,         Carlos         Eduardo         Schmidt         Castellani,         Diogo

Costa         Buarque,         Elizeu         Maria         Junior,         Joao         Bosco         Goncalves,         Juliana         da         Costa         Santos

Tedesco,         Karla         Maria         Wingler         Rebelo,         Andre         Ferreira         (representando         Klaus         Fabian

Coco),         Magnos         Martinello,         Patricio         Jose         Moreira         Pires,         Sandra         Mara         Santana         Rocha,

Thiago         Almeida         Quinquim,         Thiago         Oliveira         dos         Santos         e         Vitor         Estevao         Silva         Souza,

com         a(s)         ausência(s)         de         Gabriela         Almeida         Novais,         Guilherme         Fabiano         Mendonca         dos

Santos         e         Luca         da         Silva         Avila.         Havendo         número         legal         de         membros         presentes,         o(a)

Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:         Processo         Digital         nº

23068.040163/2024-21         -         O         Diretor         do         Itufes         apresenta         o         Novo         Projeto         de         Extensão         do

Instituto         Tecnológico         da         Ufes.         INFORME         2:         A         DMP/Proad         divulgou         o         Calendário         de

compras         de         material         de         consumo         e         permanente         2025,         cujo         período         para         solicitações         pelo

sistema         administrativo         irá         até         30/04/2025         (data         modificada         após         pleito         da         Direção         do

CT).         O         orçamento         de         consumo         segue         aproximadamento         o         mesmo         de         2025         e         serão

atendidas         as         demandas         dos         departamentos,         dentro         do         possível.         Caso         haja         necessidade,

será         solicitada         adequação         individualmente.         Quanto         ao         orçamento         de         capital,         ainda         não

há         definição         da         Administração         Central,         mas         a         orientação         da         Direção         do         CT         é         de         que         os

departamentos         façam         as         solicitações         baseadas         no         orçamento         de         2024.         Segundo         a         Proad,

as         demandas         serão         registradas         independentemente         de         saldo,         principalmente         para

elaboração         de         atas         de         registro         de         preços.         INFORME         3:         Ao         final         da         reunião,         o         Diretor

Lorenzo         Luchi         lembrou         se         tratar         da         última         reunião         ordinária         com         a         presença         do         Vice

Diretor         Bruno         Venturini,         que         entrará         em         férias         no         dia         02/04         e         deixará         o         cargo         no         dia

18/04/2025.         O         Diretor         agradeceu         por         todo         o         período         juntos         nesse         primeiro         mandato         que

ora         se         encerra,         disse         que         Bruno         foi         fundamental         na         gestão,         e         desejou         boa         sorte         no

futuro.         Em         seguida,         o         Prof.         Bruno         Venturini         fez         a         leitura         de         uma         carta         de         despedida         do

cargo,         que         segue         na         íntegra         a         seguir:         "Ao         Sr.         Diretor         do         CT,         Prof.         Lorenzo         Luchi         e

demais         colegas         conselheiros         do         Centro         Tecnológico         presentes         nesta         reunião         e         a

Servidora         Danieli         Sales         que         nos         assessora         nesta         reunião.         Hoje,         dia         31/03/2025,         participo

de         minha         última         reunião         neste         conselho         no         cargo         de         vice-diretor         do         Centro         Tecnológico.

Primeiramente         quero         manifestar         meu         especial         agradecimento         ao         professor         Lorenzo

Luchi         que         acolheu         a         indicação         de         meu         nome         para         compor         a         chapa         “Renovar         e         Avançar”

ainda         em         2020.         Depois         de         momentos         difíceis         que         passamos         no         processo         de         consulta,

iniciamos         nosso         mandato         em         2021         durante         a         pandemia         da         COVID-19.         Fizemos         uma
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parceria         muito         frutífera,         a         meu         ver,         com         respeito         mútuo,         muito         dialogo         e

amadurecimento         das         ideias         que         propomos         a         nossa         comunidade         ainda         em         campanha.

Estudamos         bastante         cada         ação         que         tínhamos         pela         frente         para         atuar         no         momento         certo.

Nosso         trabalho         foi         dedicado         ao         Centro         Tecnológico         e         ao         futuro         do         mesmo         sem

interesses         particulares         e         despidos         de         vaidade.         Tudo         era         executado         em         nome         da         Direção

do         CT.         Posso         dizer         que         nosso         compromisso         era         de         fazer         o         que         tinha         que         ser         feito.

Simples         assim.         Confesso         que         não         imaginava         participar         da         Direção         do         Centro

Tecnológico,         pois         isso         não         estava         em         meus         planos.         Aproveitei         este         período         para

aprender         muito         e         conhecer         nosso         Centro         de         Ensino         e         nossa         Universidade.         Na         função

que         me         foi         concedida         tive         o         privilégio         de         tocar         projetos         institucionais,         representar         nosso

Centro         e         propor         ações         importantes         para         o         CT.         Foi         um         período         cansativo         em         função         das

múltiplas         tarefas         que         acumulei,         todas         importantes         no         âmbito         da         universidade:         o         ensino,

a         pesquisa         com         captação         de         recursos         externos         ainda         firmadas         no         período         em         que         eu         não

estava         na         gestão         e         o         apoio         à         administração.         Vencemos         este         período         e         olhando         para         trás

posso         dizer         que         trabalhamos         muito         naquilo         que         prometemos.         Não         conseguimos

implementar         tudo,         mas         creio         que         há         tempo         para         todas         as         coisas.         Sou         grato         a         Deus         pela

novas         amizades         que         fiz         e         em         especial         a         do         professor         Lorenzo         Luchi,         nosso         diretor.

Quero         manifestar         aos         colegas         que         desejo         sucesso         aos         professores         Lorenzo         e         Roberta

Gomes,         nossa         nova         vice-diretora,         no         exercício         da         gestão         do         Centro         Tecnológico         pelo

próximo         mandato.         O         sucesso         desta         nova         gestão         refletirá         no         sucesso         e         no         crescimento         do

CT         que         muito         tem         contribuído         para         a         sociedade         capixaba         há         mais         de         70         anos.         Aos

colegas         conselheiros,         quero         agradecer         o         convívio         e         enfatizar         que         os         posicionamentos         e

lutas         que         travei         neste         centro,         muitas         destas         transparentes         aos         olhos         da         nossa

comunidade,         visaram         um         CT         próspero,         dinâmico         e         em         sintonia         com         os         pilares         da

administração         pública,         sempre         respeitando         as         pessoas.         Aos         colegas         da         Secretaria         de

Centro:         Danieli         Sales,         Natália         Moncioso,         Alessandra         Ferri         e         Paulo         Sergio         Júnior         meu

eterno         agradecimento         pelo         apoio         e         colaboração         de         sempre.         Assim,         vencendo         mais         esta

etapa         profissional,         despeço-me         com         cordial         saudação         a         todos         vocês.".         PAUTA         1:

Aprovação         da         ata         da         2ª         Sessão         Ordinária         do         Conselho         Departamental         do         CT,         realizada

em         07/02/2025.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         2:         Aprovação         da         ata

da         4ª         Sessão         Ordinária         do         Conselho         Departamental         do         CT,         realizada         em         14/03/2025.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         3:         Processo         digital         nº

23068.012069/2025-63         e         23068.015084/2025-63         -         Colegiado         do         Curso         de         Engenharia

Ambiental         -         Homologação         -         Designação         de         Coordenação         -         Considerando         que         não         houve

outros         interessados         para         os         cargos         de         coordenador         e         subcoordenador,         ficou         definida

uma         chapa         única,         composta         pelo         professor         Bruno         Furieri         e         pelo         professor         Maurice

Barcellos         da         Costa.         O         professor         Bruno         Furieri         foi         reeleito         como         coordenador         do         curso         e

o         professor         Maurice         Barcellos         da         Costa         foi         eleito         como         sub-coordenador         do         curso         de

Engenharia         Ambiental,         ambos         para         o         mandato         a         partir         de         05/05/2025.         Decisão:
Homologado(a).         PAUTA         4:         Representante         dos         Programas         de         Pós-Graduação         do         Centro

Tecnológico         no         Conselho         Departamental         -         Indicação         como         representante         titular         do

professor         Thiago         Oliveira         dos         Santos         para         o         mandato         de         1         (um)         ano,         de         12/04/2025         a

11/04/2026.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         5:         Processo         digital         nº
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23068.013843/2025-53         -         Representantes         da         Câmara         Local         de         Graduação         no         Conselho

Departamental         do         CT.         Indicação         como         representantes         titular         e         suplente,

respectivamente,         dos         professores         Bruno         Furieri         e         João         Bosco         Gonçalves         para         o         mandato

de         1         (um)         ano,         de         24/04/2025         a         23/04/2026.         Decisão:         Homologado(a).         PAUTA         6:

Análise         da         proposta         de         redução         da         carga         horária         mínima         presencial         para         40%         no

Programa         de         Gestão         e         Desempenho         do         CT,         à         luz         do         item         III         da         Decisão         01/2023,         do         1º

relatório         de         avaliação         semestral         e         da         pesquisa         realizada         junto         aos         estudantes         (em         anexo).

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         a         possibilidade         de         carga         horária         mínima

presencial         de         40%         no         PGD         no         âmbito         do         Centro         Tecnológico.         Foi         definido         também         que

a         divulgação         dos         horários         de         atendimento         presencial         e         telefones         de         contato         dos         TAEs

em         PGD         se         dará         de         forma         unificada,         no         site         do         CT         e         em         cartazes         padronizados         a         serem

produzidos         pela         Direção         do         Centro         (inciso         VII         do         artigo         29         da         RESOLUÇÃO

CUN/UFES         nº         102/2024).         O         Conselho         Departamental         também         recomenda         a         adesão         ao

sistema         de         atendimento         por         ticket         (atendimento.ufes.br)         nos         e-mails         institucionais         dos

setores,         e         as         chefias         e         coordenações         devem         solicitar         esta         adesão         à         STI.         PAUTA         7:

Processo         digital         nº         23068.013566/2025-89         -         o         servidor         TAE         Paulo         Sérgio         da         Silva

Junior         solicita         adesão         ao         PGD         na         modalidade         de         teletrabalho         integral.         Relator(a):
Comissão         PGD         -         Portaria         04/25.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer

favorável         da         comissão.         PAUTA         8:         Processo         digital         nº         23068.012559/2025-60         -         o

professor         Elizeu         Maria         Junior         solicita         redistribuição         para         a         Universidade         Federal

Fluminense,         Campus         Macaé         (Departamento         de         Contabilidade)         por         motivos

profissionais.         Relator(a):         Vitor         Estevao         Silva         Souza.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         9:         Processo         digital         nº

23068.013265/2025-55         -         Departamento         de         Engenharia         Elétrica         -         O         professor         Anselmo

Frizera         Neto         solicita         afastamento         no         período         de         10         a         18         de         maio         de         2025,         para         participar

do         evento         científico         RehabWeek         2025         que         acontecerá         em         Chicago,         EUA.         Relator(a):
Joao         Bosco         Goncalves.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do

relator.         PAUTA         10:         Processo         digital         nº         23068.013266/2025-08-         Departamento         de

Engenharia         Elétrica         -         O         professor         Mário         Sarcinelli         Filho         solicita         afastamento         para         o

exterior         no         período         de         12         a         18         de         maio         de         2025         para         participar         do         evento         e         apresentar

artigos         científicos         no         evento         The         2025         International         Conference         on         Unmanned         Aircraft

Systems         (ICUAS’25)         Charlotte,         o         evento         irá         ocorrer         na         Carolina         do         Norte         –         EUA.

Relator(a):         Diogo         Costa         Buarque.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer

favorável         do         relator.         PAUTA         11:         Processo         digital         nº         23068.013270/2025-68         -

Departamento         de         Engenharia         Elétrica         -         o         professor         Teodiano         Freire         Bastos         Filho         solicita

afastamento         para         o         exterior         no         período         de         03         a         17         de         maio         de         2025,         para         participação

Visita         técnico-científica         ao         “Shirley         Ryan         AbilityLab         (SRALab)”         da         Northwestern

University         e         Participação         no         evento         “19th         IEEE/RAS-EMBS         International         Conference

on         Rehabilitation         Robotics         (ICORR         2025)””,         que         irá         acontecer         em         Chicago         –         EUA.

Relator(a):         Karla         Maria         Wingler         Rebelo.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o

parecer         favorável         da         relatora.         PAUTA         12:         Processo         digital         nº         23068.013806/2025-45

-Departamento         de         Engenharia         Elétrica         -         o         professor         Camilo         Arturo         Rodriguez         Diáz

solicita         afastamento         do         país         no         período         de         de         24         de         maio         a         1         de         junho         de         2025         para
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participação         do         evento         internacional         “29th         International         Conference         On         Optical         Fiber

Sensors,         OFS29"         que         irá         ocorrer         na         cidade         de         Porto,         Portugal.         Relator(a):         Joao         Bosco

Goncalves.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.

PAUTA         13:         Processo         digital         nº         23068.013272/2025-57-         Departamento         de         Engenharia

Elétrica         -         O         professor         Anselmo         Frizera         Neto         solicita         afastamento         para         o         exterior         no

período         de         25         de         maio         a         01         de         junho         de         2025         para         participar         do         evento         científico         do

evento         científico         OFS29         –         29th         International         Conference         On         Optical         Fibre         Sensors         será

realizado         na         cidade         de         Porto,         Portugal.         Relator(a):         Diogo         Costa         Buarque.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         14:         Processo

digital         nº         23068.013554/2025-54         -         Departamento         de         Engenharia         Elétrica         -         o         professor

Jair         Adriano         Lima         Silva         solicita         licença         para         capacitação         por         período         de         90         (noventa)

dias         corridos,         a         partir         de         01         de         maio         de         2025.         Relator(a):         Sandra         Mara         Santana         Rocha.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         da         relatora.         PAUTA         15:

Processo         digital         nº         23068.012296/2025-99         -         O         professor         Bruno         Venturini         Loureiro

solicita         licença         para         capacitação         por         período         de         90         (noventa)         dias         corridos,         a         partir         de

02/06/25.         Relator(a):         Carlos         Eduardo         Schmidt         Castellani.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade         o         parecer         do         relator.         PAUTA         16:         Processo         digital         nº

23068.011134/2025-33         -         a         Professora         Elisa         Valentim         Goulart         solicita         afastamento         pelo

período         de         12         meses         a         partir         de         01/09/2025,         para         realizar         Pós-Doutorado         no         exterior,         na

Universidade         de         Surrey         Inglaterra.         Relator(a):         Thiago         Oliveira         dos         Santos.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         17:         Processo

digital         nº         23068.008596/2025-73         -         Departamento         de         Engenharia         Ambiental         -         o

professor         Neyval         Costa         Reis         Junior         solicita         autorização         para         realizar         atividade

esporádica,         no         período         de         março/2025         a         junho/2025,         para         atuar         na         avaliação         do         relatório

final         do         projeto         ES500         Anos,         no         eixo         de         ESG,         realizado         pelo         Movimento         ESAção         e         o

Governo         do         Estado,         com         carga         horária         de         112         horas.         O         Professor         ainda         informa         que         não

será         utilizada         as         instalações         da         UFES.         Relator(a):         Elizeu         Maria         Junior.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         18:         Processo

digital         nº         23068.012855/2025-61         -         Departamento         de         Engenharia         Ambiental         -         O

professor         Diogo         Costa         Buarque         solicita         autorização         para         realização         de         atividade

esporádica,         no         Programa         de         Gestão         Integrada         das         Águas         e         Paisagens         II,         participando

como         especialista         para         "continuidade         da         elaboração         de         estudos         de         alternativas         de

intervenções         para         minimização         de         cheias         nos         trechos         de         rios         urbanos         do         município         de

João         Neiva"         pelo         período         de         01         de         março         de         2025         a         28         de         fevereiro         de         2026,         a         atividade

será         desenvolvida         remotamente,         e         com         carga         horária         total         de         96h.         Relator(a):         Elizeu

Maria         Junior.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.

PAUTA         19:         Processo         digital         nº         23068.013827/2025-61         -         Departamento         de         Tecnologia

Industrial         -         O         professor         Luciano         Raizer         Moura         solicita         autorização         para         recebimento         de

retribuição         pecuniária,         em         caráter         eventual,         para         desenvolver         colaboração         esporádica         na

forma         de         assessoria         técnica         em         empresa         privada.         Relator(a):         Magnos         Martinello.

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         PAUTA         20:

Inclusão         de         pauta         -         Processo         digital         nº         23068.012981/2025-15         -         Departamento         de

Informática         -         solicita         aprovação         do         professor         Alberto         Ferreira         de         Souza,         professor
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aposentado         da         UFES,         para         atuar         como         professor         voluntário         a         partir         de         15         de         março         de

2025         por         um         período         de         3         anos.         Relator(a):         Klaus         Fabian         Coco.         Decisão:         Aprovado(a)

por         unanimidade         o         parecer         favorável         do         relator.         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)

Senhor(a)         Presidente         agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Danieli

Caroline         Cavalcanti         Bezerra         Sales,         secretário(a)         do(a)         Conselho         Departamental         do

Centro         Tecnológico,         lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai         devidamente

assinada         pelos         presentes.         Vitória/ES,         31         de         março         de         2025.

Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi

(Presidente)

Bruno Venturini Loureiro

Carlos Eduardo Schmidt Castellani Diogo Costa Buarque

Elizeu Maria Junior Joao Bosco Goncalves

Juliana da Costa Santos Tedesco Karla Maria Wingler Rebelo

Klaus Fabian Coco

(representado(a) por Andre Ferreira)

Magnos Martinello

Patricio Jose Moreira Pires Sandra Mara Santana Rocha

Thiago Almeida Quinquim Thiago Oliveira dos Santos

Vitor Estevao Silva Souza
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